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Метою статті є дослідження та аналіз основних проблем сучасного стану правового 

регулювання контролю та моніторингу у сфері публічних закупівель, а також розробка науково 

обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення правових механізмів контролю та моніторингу, 

здатних оперативно реагувати на порушення у цій сфері задля прозорого, ефективного та 

раціонального використання бюджетних коштів. Методологічну основу дослідження склали 

загальнонаукові та спеціально-юридичні методи пізнання явищ та процесів, зокрема аналізу, 

синтезу, дедукції, системно-структурний, логіко-правовий і порівняльно-правовий методи, що 

дозволило всебічно проаналізувати правове регулювання контролю та моніторингу у сфері публічних 

закупівель, виявити проблеми правозастосування та напрямки його вдосконалення. Результати: 

визначено, що правове регулювання контролю та моніторингу у сфері публічних закупівель свідчить 

про наявність низки прогалин та колізій його нормативно-правових актів, почасти їх 

фрагментарність та невідповідність сучасним викликам, що негативно впливає на правозастосовну 

практику та результативність контрольних заходів у цій сфері. Доведено необхідність чіткого 

розмежування функцій та повноважень органів контролю, удосконалення механізмів контролю та 

моніторингу, розширення використання цифрових інструментів аналізу закупівель. Визначено 

напрями гармонізації національного законодавства  з європейськими стандартами у сфері публічних 

закупівель. Обговорення: встановлено, що чинна модель правового регулювання контролю та 

моніторингу у сфері публічних закупівель не повною мірою забезпечує досягнення їх основної мети – 

запобігання порушенням і ефективне використання державних коштів; правозастосовна практика 

підтверджує, що акцент у контрольній діяльності все ще зміщений у бік реагування на порушення, а 

не на їх попередження, тому залишається потреба в доцільності посилення превентивної функції 

моніторингу, а також подальшого удосконалення законодавства у цій сфері, яке має бути 

спрямовано на створення конкурентоспроможної національної моделі, заснованої на оновлених 

механізмах всіх видів контролю та моніторингу закупівель в Україні, і наближеної до стандартів 

ЄС. 

Ключові слова: державне регулювання; публічні закупівлі; контроль; моніторинг закупівель; 

державні кошти; закупівельний процес; добросовісна конкуренція. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Публічні закупівлі є важливою складовою су-

часного соціально-економічного розвитку 

України. Їх розглядають, насамперед, як «ін-
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струмент забезпечення ефективного викори-

стання бюджетних коштів, стимулювання кон-

куренції та запобігання корупції» [9, c. 396]. Ра-

зом з тим, публічні закупівлі сприяють забезпе-

ченню реалізації соціально-економічної політи-

ки держави, задовольняючи потреби у товарах, 

роботах і послугах, «одночасно стимулюючи 

розвиток бізнес-середовища» [7, c. 124] та 

підтримку прозорості державних витрат. В 

більш широкому розумінні публічні закупівлі 

розглядають як «комплексну систему, яка інте-

грує різні процеси, механізми та цифрові ін-

струменти для підтримки прозорості, ефектив-

ності та відкритості закупівельних процедур» 

[2, c. 7]. Для забезпечення їх належного та про-

зорого впровадження на практиці, запобігання 

проявам корупції у цій сфері, чинним законо-

давством передбачено здійснення державного 

регулювання, зокрема через механізми контро-

лю та моніторингу процедур публічних за-

купівель. Застосування дієвих механізмів кон-

тролю та моніторингу спрямовано на 

мінімізацію ризиків неефективного використан-

ня державних коштів, «підвищення якості пла-

нування й виконання закупівель, а також підси-

лення відповідальності за порушення у цій 

сфері» [4, с. 40]. Проте, практичне впроваджен-

ня цих механізмів часто супроводжується низ-

кою проблем, які пов’язують, зокрема, з недос-

коналістю правового регулювання у зазначеній 

сфері, що призводить до порушень процедур 

контролю та моніторингу, недостатньої їх 

узгодженості із заходами юридичної 

відповідальності, а також обмеження ефектив-

ності контрольних механізмів. 

Питання удосконалення законодавства про 

публічні закупівлі набуває особливої актуаль-

ності в умовах сучасних викликів соціально-

економічного розвитку України з урахуванням 

воєнного стану, євроінтеграційного курсу та 

міжнародних зобов’язань України, що своєю 

чергою «вимагає більш гнучких і прозорих під-

ходів до здійснення закупівель та їх контролю» 

[14], та «обумовлює необхідність удосконален-

ня правового забезпечення контролю та моніто-

рингу як ключової передумови підвищення за-

конності та результативності всієї системи 

публічних закупівель» [7, c. 126]. Також в кон-

тексті гармонізації національного законодавства 

з правом ЄС особливої уваги набуває потреба в 

удосконаленні саме правових інструментів кон-

тролю та моніторингу, спрямованих на за-

побігання зловживанням, підвищення правової 

визначеності та ефективності правозастосуван-

ня у сфері публічних закупівель. 

Таким чином актуальність дослідження 

зумовлюється наявністю комплексу проблем у 

правовому регулюванні контролю та моніторин-

гу у сфері публічних закупівель на сучасному 

етапі розвитку нашої держави. Адже недоско-

налість нормативної бази, фрагментарність та 

колізійність нормативно-правових актів, дублю-

вання функцій органів контролю та обмежена 

результативність механізмів реагування на по-

рушення негативно впливають на досягнення 

цілей публічних закупівель. У зв’язку з цим да-

на проблематика набуває нового теоретичного і 

практичного значення та потреби дослідження і 

вироблення нових концептуальних підходів до 

модернізації правового регулювання контролю і 

моніторингу у сфері публічних закупівель. 

Метою дослідження є аналіз основних про-

блем сучасного стану правового регулювання 

контролю та моніторингу у сфері публічних за-

купівель, а також розробка науково обґрунтова-

них пропозицій щодо вдосконалення правових 

механізмів контролю та моніторингу, здатних 

оперативно реагувати на порушення задля про-

зорого, ефективного та раціонального викори-

стання бюджетних коштів. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Аналіз наукових досліджень проблем удос-

коналення правового регулювання контролю та 

моніторингу у сфері публічних закупівель 

підтверджує постійний інтерес різних вчених та 

практиків до цієї тематики, проте більшість їх 

досліджень характеризується комплексним під-

ходом до аналізу як нормативної бази, так і 

практики її застосування. Так, І. Андрущенко, 

О. Ващенко, Б. Гамалюк, В. Голубєва, А. Гончар, 

Ю. Коверко, Т. Левкун, А. Наливайко, Ю. Пивовар, 

Т. Швидка та інші зосереджують увагу на вияв-

ленні прогалин і колізій у законодавстві про 

публічні закупівлі в цілому та в частині їх кон-

тролю і моніторингу, зокрема, обгрунтовують 

його гармонізацію з правом ЄС. Проблематику 
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правової природи та процедур контролю та 

моніторингу публічних закупівель детально 

аналізують О. Верховодов, М. Дубініна, 

Н. Заєць, В. Карпова, К. Кошкіна, В. Кривошея, 

М. Письменна та інші вчені. Окремі проблеми 

нормативно-правового забезпечення контролю у 

сфері публічних закупівель розглядають 

І. Клименко, О. Кожушко, Ю. Лядова, С. Маркіна. 

В. Магалова, В. Малолітнева, К. Токарєва, які 

підкреслюють значенняя принципів, визначених 

національним та європейським законодавством. 

Адміністративно-правові засади державного ко-

нтролю аналізуються переважною більшістю у 

працях С. Баранова, А. Денисової, О. Сухорукова, 

І. Чумаченко, О. Шульги, проблеми вдоскона-

лення правового забезпечення ІТ-закупівель до-

сліджуються в працях П. Дегтярьова, 

Л. Лахтіонова, С. Павлюк, А. Юлдашової. 

Попри вагомий внесок зазначених авторів та 

їх напрацювань у формування теоретичних і ме-

тодологічних основ вивчення проблематики 

контролю та моніторингу у сфері публічних за-

купівель, вони залишають багато відкритих пи-

тань і для подальших досліджень цієї тематики з 

урахуванням реалій сучасності та потреб право-

застосовної практики. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

В сучасних умовах прискорення глобалізацій-

них та інтеграційних процесів сфера публічних 

закупівель в Україні потребує швидкої адаптації 

до нових реалій, оскільки саме через цю сферу 

здійснюється значна частина видатків держав-

ного та місцевого бюджетів, що, в свою чергу 

зумовлює підвищення ролі правового забезпе-

чення контролю та моніторингу закупівель, які є 

базовими інструментами для забезпечення 

ефективного та прозорого використання дер-

жавних коштів. Застосування інституту контро-

лю та моніторингу в системі публічних за-

купівель сприяє розвитку добросовісної конку-

ренції, підвищенню ефективності державного 

управління та запобіганню проявам корупції у 

цій сфері. 

Правове регулювання контролю та моніто-

рингу публічних закупівель в Україні сформо-

вано насамперед на основі Закону України «Про 

публічні закупівлі» [14], а також низки підза-

конних нормативних актів, які визначають ор-

гани державного контролю, їх повноваження, 

порядок здійснення контролю та моніторингу, 

механізми реагування на виявленні порушення 

та юридичні наслідки їх допущення, тощо. Ра-

зом з тим, на думку О. Духневич, «чинна модель 

правового регулювання контролю та моніторин-

гу у сфері публічних закупівель характеризуєть-

ся наявністю низки проблем, зокрема, 

нечіткістю окремих процедурних положень, 

…недостатньою узгодженістю контролюючих 

повноважень різних органів, а також обмеже-

ною ефективністю механізмів реагування на ви-

явленні порушення» [4, с. 43-44]. 

На нашу думку, для розуміння та аналізу 

проблем правового регулювання контролю та 

моніторингу у сфері публічних закупівель по-

трібно насамперед звернутися до понять кон-

тролю та моніторингу, які є теоретичними заса-

дами для визначення їх правової природи, 

єдності правозастосування, формування кри-

теріїв ефективності та обгрунтування напрямів 

удосконалення законодавства у зазначеній 

сфері. 

У науковій літературі існують різні підходи 

до трактування сутності поняття і контролю, і 

моніторингу. Так деякі вчені (Л. Дікань, О. Ко-

жушко, Ю. Лядова та ін.) розглядають контроль 

«у двох аспектах: як функцію управління та як 

економічну категорію» [3, с. 11], зазначаючи, 

що «контроль як функція управління відображає 

більш прикладний аспект, тоді, коли контроль 

як економічна категорія має виключно теоре-

тичне значення» [3, с. 11]. Л. Наливайко та 

О. Савченко зазначають, що термін «контроль» 

можна розглядати «як систему спостереження і 

перевірки процесу функціонування та фактич-

ного стану підконтрольного об’єкта для оцінки 

обгрунтованості й ефективності прийняття 

суб’єктом рішень і результатів їх виконання, 

виявлення відхилень від вимог, сформульованих 

у цих рішеннях, усунення негативних наслідків 

їх виконання» [11, с. 12]. Контроль безпосе-

редньо у сфері публічних закупівель визна-

чається рядом вчених (Ф. Бутинець, О. Лаговсь-

ка, Т. Остапчук) як «систематичне спостере-

ження за розпорядником державних коштів у 

процесі придбання ним товарів, робіт, послуг 

належної якості, необхідної кількості, у потріб-



Поліщук І. В., Стешенко Д. В. 

Юридичний вісник 4 (77) 2025 143 

ний час, за прийнятною ціною у відповідного 

постачальника за державні кошти з метою за-

безпечення добросовісної конкуренції серед 

учасників, відкритості та прозорості на усіх 

стадіях закупівлі, а також об’єктивної та неупе-

редженої оцінки конкурсних пропозицій» [1, 

с. 8-9]. Досліджуючи поняття контролю у сфері 

публічних закупівель, О. Щукін визначає його 

як «сукупність здійснюваних органами держав-

ної влади організаційно-правових заходів, спря-

мованих на замовників та учасників державних 

закупівель до виконання правил і дотримання 

норм законодавства у сфері державних за-

купівель, що має за мету забезпечити створення 

конкурентного середовища, запобігти проявам 

корупції, розвити добросовісну конкуренцію та 

забезпечити раціональне та ефективне викори-

стання державних коштів» [15, с. 110]. На нашу 

думку, дане визначення досить вдало характе-

ризує сутність контролю як систематичного 

спостереження за об’єктом контролю та проце-

дурами публічних закупівель, та може бути взя-

то за основу для його закріплення на законо-

давчому рівні. 

М. Письменна, досліджуючи механізми та 

ключові напрямки контролю у сфері публічних 

закупівель, зазначає, що для «поглиблення тео-

ретичних засад контролю необхідним є до-

слідження контролю визначених міжнародними 

нормами основних принципів у сфері держза-

купівель, …які акцентують увагу на таких 

невід’ємних умовах здійснення держзакупівель, 

які б забезпечували належну ефективність вико-

ристання державних коштів відповідно до пра-

вової основи кожної країни» [12, с. 176]. Ці 

принципи – прозорості, конкурентності, ефек-

тивності, пропорційності, рівності, економії, 

тощо, закріплені і у ст.5 Закону України «Про 

публічні закупівлі» [14]. М. Заєць у своїх до-

слідженнях щодо контролю процедур публічних 

закупівель зазначає, що «ключовим завданням 

контролю незалежно від організації проведення 

закупівель, є його спрямованість на дотримання 

принципів закупівель» [5, с. 6]. В Україні ці 

принципи, на думку Т. Мостової, є «важелем 

державного регулювання через закріплення ос-

новних правил і вимог до закупівельного про-

цесу, бо принципи є основою, дотримання по-

ложень якої є запорукою ефективного здійснен-

ня публічних закупівель» [10, с. 12]. М. Пись-

менна вважає, що ці принципи також «слід ви-

користовувати в якості методологічної основи в 

ході контрольних процедур державних за-

купівель» [12, с. 178], що має знайти відобра-

ження у відповідних правових актах, забезпечи-

ти єдність підходів та сприяти підвищенню 

об’єктивності і обгрунтованості рішень контро-

люючих органів, захисту прав учасників за-

купівель. 

Якщо розглядати контроль за ознакою 

періодичності, з якою він проводиться, то його 

можна поділити на попередній, поточний і 

наступний. Одним із видів поточного контролю 

є моніторнг закупівель, поняття якого закріпле-

но Законом України «Про публічні закупівлі». 

Відповідно до пп.11 п.1 ст.1 якого «моніторинг 

закупівель – це аналіз дотримання замовником 

законодавства у сфері публічних закупівель на 

всіх стадіях процедури закупівлі шляхом систе-

матичного спостереження та аналізу інформації 

за допомогою електронної системи закупівель» 

[14]. Якщо розглядати правову природу моніто-

рингу публічних закупівель, то слід відмітити, 

що вона поєднує в собі елементи і фінансового, 

і адміністративного, і інформаційного контролю 

з використанням електронної системи за-

купівель, що, на думку І. Клименко, 

С. Маркіної, «відповідає сучасним тенденціям 

розвитку публічного управління та європейсь-

ким стандартам у сфері управління публічними 

фінансами, сприяючи підвищенню відкритості 

та підзвітності закупівельних процедур» [7, 

с. 125]. Так, одним з ефективних інструментів 

моніторингу закупівель в Україні є модуль 

аналітики ВІ-Рrozorro, який підтримується гро-

мадською організацією Transparency Internation-

al Ukraine. Цей модуль є доступним для всіх за-

цікавлених осіб, зокрема громадських ор-

ганізацій, бізнес-структур, університетів, урядо-

вих установ та громадян, які бажають відсте-

жувати й аналізувати процеси закупівель, «Зав-

дяки чому зростає прозорість закупівель, …та 

уможливлюється їх незалежний аналіз та 

моніторинг» [2, с. 10]. Проте, з огляду на 

євроінтеграцію України, необхідною є подаль-

ша модернізація національної системи елек-
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тронних закупівель, яка має враховувати євро-

пейські стандарти та відповідати національним 

умовам. На сьогодні «процес закупівель ре-

алізується через електронну систему лише до 

етапу присудження контракту та звіту про про-

ведення процедури. Однак такі етапи як елек-

тронне інвойсування, оплата (транзакція) та ар-

хівування наразі не охоплені національною мо-

деллю» [2, с. 47], на відміну від європейської, 

що унеможливлює здійснення контролю та 

моніторингу всіх етапів закупівель в Україні. 

Одна з проблем – це відсутність закріплення на 

законодавчому рівні єдиних вимог до стандар-

тизації ІТ-продуктів у цій сфері, уніфікації їх 

використання, що призводить до розбіжностей 

та непослідовності в роботі державних органів. 

Потребою є також необхідність правового за-

безпечення новітніх напрямків «застосування 

ВІМ-технологій при організації процедур 

публічних закупівель з метою попереднього 

контролю їх результативності» [5, с. 13]. Адже 

такі технології, на думку Н. Заєць, «дозволяють 

не тільки розраховувати точну собівартість 

предмету закупівлі для визначення очікуваної 

вартості, але й створити 3D модель предмету 

закупівлі, що дає можливість встановлювати та 

контролювати елементи собівартості та попе-

реджати можливість надлишкового витрачання 

коштів» [5, с. 13]. 

Відповідно до с. 5 Закону України «Про ос-

новні засади здійснення державного фінансово-

го контролю в Україні», контроль за дотриман-

ням законодавства у сфері закупівель 

здійснюється Державною аудиторською служ-

бою України шляхом проведення моніторингу 

закупівель у порядку, встановленому Законом 

України «Про публічні закупівлі» [13]. Також 

відповідальність за здійснення контролю та 

моніторингу у сфері публічних закупівель 

«розподілена і між іншими органами державної 

влади залежно від їхньої компетенції та законо-

давчих підстав» [8, с. 274], серед яких Рахунко-

ва палата, Антимонопольний комітет України, 

Міністерство економіки, довкілля та сільського 

господарства України, Державна казначейська 

служба України, правоохоронні органи, банки. 

Проблемними питаннями в діяльності таких ор-

ганів щодо контролю у сфері публічних за-

купівель є, на думку С. Яременка, «відсутність 

чіткого механізму взаємодії …у протидії право-

порушенням, в тому числі їх корупційним про-

явам» [16], а також почасти дублювання 

функцій цих органів. Тому необхідним вба-

чається прийняття єдиного законодавчого акту, 

який би чітко визначав та розмежовував завдан-

ня, функції та повноваження таких органів кон-

тролю у даній сфері.  

Слід зауважити, що ст. ст. 7 та 8 Закону 

України «Про публічні закупівлі» [14] передба-

чений такий вид контролю у сфері закупівель як 

громадський контроль, який «забезпечується 

через вільний доступ до всієї інформації про 

публічні закупівлі, яка підлягає оприлюдненню 

відповідно до цього Закону, зокрема шляхом 

аналізу і моніторингу інформації, розміщеної в 

електронній системі закупівель» [6, с. 7]. Проте 

на заваді його ефективного здійснення стоїть 

низка проблем нормативно-правового регулю-

вання, а саме: чіткого визначення його 

суб’єктів, форм, основних засад здійснення, 

правових підстав та юридичних наслідків його 

проведення, що потребує прийняття нових та 

вдосконалення існуючих нормативно-правових 

актів в системі громадського та інших видів 

контролю у сфері публічних закупівель. 

Висновки. Проведений аналіз основних про-

блем правового регулювання контролю та 

моніторингу у сфері публічних закупівель свід-

чить про наявність низки прогалин та колізій 

його нормативно-правових актів, почасти їх 

фрагментарність та невідповідність сучасним 

викликам, що негативно впливає на правозасто-

совну практику та результативність контроль-

них заходів у цій сфері. 

Доведено, що відсутність чіткого норматив-

ного визначення поняття контролю, роз-

межування процедур контролю та моніторингу, 

а також функцій та повноважень контрольних 

органів призводить до зниження превентивної 

ролі контролю та моніторингу, а також ефек-

тивності та результативності всієї системи 

публічних закупівель. 

За результатами дослідження обґрунтовано 

необхідність удосконалення правового регулю-

вання контролю та моніторингу шляхом норма-

тивного закріплення єдиних підходів до проце-
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дур їх здійснення, чіткого розмежування 

функцій і повноважень контрольних органів, 

розширення використання цифрових інстру-

ментів аналізу закупівель. Вбачаємо, що удос-

коналення законодавства у цій сфері має бути 

спрямовано на створення конкурентоспромож-

ної національної моделі, заснованої на оновле-

них механізмах всіх видів контролю та моніто-

рингу закупівель в Україні, і наближеної до 

стандартів ЄС. 
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The purpose of the article is to study and analyze the main problems of the current state of legal 

regulation of control and monitoring in the field of public procurement, as well as the development of 

scientifically based proposals for improving legal control and monitoring mechanisms capable of promptly 

responding to violations in this area for the transparent, effective and rational use of budget funds. Research 

methods: the methodological basis of the study consisted of general scientific and special legal methods of 

cognition of phenomena and processes, in particular analysis, synthesis, deduction, systemic-structural, 

logical-legal and comparative-legal methods, which made it possible to comprehensively analyse the legal 

regulation of control and monitoring in the field of public procurement, identify problems in law 

enforcement and areas for improvement. Results: it has been determined that legal regulation of control and 

monitoring in the field of public procurement reveals a number of gaps and conflicts in its regulatory and 

legal acts, partly due to their fragmentary nature and inconsistency with modern challenges, which 

negatively affects law enforcement practice and the effectiveness of control measures in this area. The need 

for a clear division of functions and powers between control bodies, improvement of control and monitoring 

mechanisms, and expansion of the use of digital procurement analysis tools has been proven. Directions for 

harmonising national legislation with European standards in the field of public procurement have been 

identified. Discussion: it has been established that the current model of legal regulation of control and 

monitoring in the field of public procurement does not fully ensure the achievement of its main goal – the 

prevention of violations and the effective use of public funds; law enforcement practice confirms that the 

focus of control activities is still shifted towards responding to violations rather than preventing them, 

therefore, there remains a need to strengthen the preventive function of monitoring and to further improve 

legislation in this area, which should be aimed at creating a competitive national model based on updated 

mechanisms for all types of control and monitoring of procurement in Ukraine, and brought closer to EU 

standards. 

Key words: state regulation; public procurement; control; procurement monitoring; public funds; 

procurement process; fair competition. 
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